

習近平參觀西藏和平解放60年成就展

香港文匯報訊(綜合記者王濤及新華社、中新社電)西藏和平解放60年成就展,18日在西藏博物館開展。中共中央政治局常委、國家副主席、中央軍委副主席、中央代表團團長習近平出席開幕式並參觀展覽。中央代表團副團長回良玉、李建國、杜青林、帕巴拉·格列朗傑、熱地、陳炳德,中央代表團全體成員和西藏自治區各族各界群眾參加了成就展開幕式。

這次展覽由「波瀾壯闊的歷史進程」、「舉世矚目的偉大成就」、「大幅改善的人民生活」、「西藏的明天更加美好」四個部分組成。展覽通過圖片、圖表以及豐富翔實的歷史文獻和實物、生動新穎的多媒體演示,展示了西藏和平解放的重要歷史進程和偉大歷史意義,充分展現了西藏各族人民在中國共產黨領導下,在社會主義祖國大家庭中,共同團結奮鬥、共同繁榮發展的良好局面和發展前景。布展的西藏博物館是西藏第一座現代化博物館,於1999年10月中華人民共和國成立50周年和西藏民主改革40周年之際落成開館。博物館總建築面積23,508平方米,展廳面積10,451平方米,具有鮮明的藏族傳統建築藝術特點,又融入了現代建築的實用特點和藝術神韻。據悉,西藏和平解放60年成就展今年6月15日至7月8日已在北京民族文化宮展出,吸引近17萬參觀者,引起強烈反響。

關注生態保護 肯定傳統文化

在為展覽開幕剪綵後,習近平等走進展覽廳,一邊仔細觀看展品,一邊認真聽取講解,不時駐足觀看。看到奔跑在高原的藏羚羊圖片,習近平詳細詢問有關高原生態保護情況。當了解目前西藏已經建立各類自然保護區47處,生物多樣性得到有效保護,是世界上海

境品質最好的地區之一時,習近平十分高興。他說,西藏生態保護是重要課題,要很好地保護西藏的碧水藍天。在參觀西藏文化事業繁榮發展的圖片和實物時,習近平看到藏戲、史詩《格薩爾王》被列入聯合國人類非物質文化遺產代表作名錄。他充分肯定藏族優秀傳統文化得到保護發展,特別是一大批文化遺產得到有效保護,為傳承藏族文化作出貢獻。

考察西藏大學 看望知名人士

當日,習近平前往西藏大學進行考察,看望了漢藏師生並與學生們親切交流。習近平充分肯定了西藏大學幾十年來秉承黨的教育方針,結合西藏實際,始終與西藏革命、建設、改革事業共命運,與西藏經濟社會發展同進步,為西藏培養了大批合格的建設人才和各級幹部,為社會主義新西藏建設做出了貢獻。他指出,西藏自古以來就是祖國神聖領土不可分割的一部分,藏民族和其他少數民族都是中華民族不可或缺的一員。他希望同學們胸懷大志,報效祖國,為增進民



■習近平為西藏和平解放60年成就展開幕剪綵並參觀展覽。新華社

族團結、維護祖國統一做出貢獻。

當天下午,習近平還專程前往宗教界著名愛國人士帕巴拉·格列朗傑和藏族領導幹部熱地家中看望,向他們表示親切問候。

在藏期間,中央代表團將向西藏民眾贈送紀念品。紀念品按照紀念性與實用性結合的原則,充分考慮西藏民眾的生活和宗教習慣,面向基層單位、寺廟、農牧民群眾、離退休老同志、在校師生等發放。目前,包括6,000台太陽能電視機、71萬隻太陽能手燈、30萬隻不銹鋼旅行保溫水壺、71萬隻不銹鋼壓力鍋、6萬床蠶絲被、150台電腦、1萬冊圖書和120套《中華大藏經(藏文版)》等紀念品已經運抵拉薩。

朱維群：達賴集團終將滅亡

香港文匯報訊(記者王濤 拉薩報道)18日上午,中央代表團副團長、全國政協副主席、中央統戰部部長杜青林,中央統戰部副部長、國家民委主任楊晶,中央統戰部常務副部長朱維群,中央統戰部副部長斯塔一行,親切看望西藏自治區統戰部幹部職工、各族各界黨外代表人士和境外愛國藏胞代表及定居藏胞代表。

朱維群代表中央統戰部,向長期以來堅持愛國立場、與黨真誠合作、在各自領域為西藏發展穩定做出積極貢獻的西藏各族各界黨外代表人士和境外愛國僑胞,致以問候和良好的祝願。

朱維群指,1951年5月23日,中央人民政府與西藏地方政府簽署了《關於和平解放西藏辦法的協議》,宣告西藏獲得和平解放,維護了中國的國家主權、統一和領土完整,為西藏與全國一起共同進步和發展創造了基本前提。西藏和平解放60年來,在中國共產黨的領導下,西藏各族人民團結一心、艱苦奮鬥,在社會主義經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設以及生態文明建設等方面取得了舉世矚目的偉大成就,實現了由封建農奴制度到社會主義制度、由封閉貧窮落後到開放富裕文明的兩大歷史性跨越,雪域高原處處煥發出蓬勃生機。這些成績的取得,充分說明了中央關於西藏工作的一系列指導思想和政策,是符合西藏實際和西藏各族人民願望的。更雄辯地證明,達賴集團一切破壞民族團結、分裂社會主義祖國的圖謀是不得人心的,是注定要失敗的。儘管近日美國總統奧巴馬不顧中方強烈反對會見了達賴,但這最終改變不了達賴集團注定滅亡的命運。

北京城區人口密度超東京

流動人口高速增長 「十二五」或達2260萬人

香港文匯報訊(記者王珏 北京報道)昨天發佈的2011年《社會建設藍皮書》指出,當前,北京城六區的人口密度已遠超倫敦、東京,人口問題將是「十二五」期間北京面臨的首要挑戰。據預測,「十二五」期間按目前每年常住人口增長60萬的數字,如不採取必要的政策,未來5年北京人口將達到2,260萬人。

北京工業大學人文社科學院和社科文獻出版社聯合發佈的2011年《社會建設藍皮書》指出,目前,北京61.5%的常住人口集中在市中心的「城六區」(東城、西城、朝陽、海淀、豐台、石景山六個區),「城六區」人口密度為每平方千米7,837人,超過了世界上以人口密集著稱的大城市倫敦(每平方千米5,437人)和東京(每平方千米5,984人)。而在首都功能核心區,人口密度更高達每平方千米2.2萬人。但整個市域,北京的人口密度僅為每平方千米995人,跟其他國際城市比較並不算高。

人口集中反映城市功能集中

北京市人口的集中實際上反映的是城市功能的集中,由於城市中心區過多地集中了經濟、政治、文化、社會服務等功能,吸引了大量人口就業、購物、休閒、辦理公務等,而人口過度集中是造成北京交通擁堵等問題的根源。

另外,藍皮書指出,2000年以來,北京市流動人口總量一直呈現高速增長的勢頭,年均增長70萬。未來北京市流動人口持續增長的勢頭可能還將延續至少20



■北京城市中心區過多地集中了經濟、政治、文化、社會服務等功能,吸引了大量人口,而人口過度集中是造成北京交通擁堵等問題的根源。圖為北京地鐵通道。資料圖片

年。北京市急劇膨脹的流動人口規模,將給北京市經濟社會資源環境帶來嚴峻挑戰,現階段北京人口規模調控已刻不容緩。

專家料京城人口管控更嚴

專家認為,「2020年把北京城市人口控制在1800萬」

的目標現已打破,北京市在「十二五」規劃中並沒有設定人口的總量目標。但從目前形勢來看,「十二五」期間北京將實行更加嚴格的人口管控政策。北京戶籍對外地常住人口放開的空間有限,進京指標也會受到嚴格的控制。「十二五」時期,北京為了控制人口的快速增長,將採取多種手段調控人口的無序流入。

人均收入增長 京不敵滬

公共服務滿意度 青島居首

香港文匯報訊(記者王珏 北京報道)2011年《社會建設藍皮書》指出,北京收入水平和消費水平與上海的差距在「十一」期間進一步擴大,與上海相比,北京人均收入增長變慢。

藍皮書指出,一直以來,北京居民收入水平都低於上海,近年來差距進一步擴大。從收入水平看,2005年,北京城鎮居民人均可支配收入是17,653元(人民幣,下同),比上海居民的收入少992元。2009年,北京城鎮居民人均可支配收入是26,738元,與上海的28,838元相比,人均年收入相差2,100元。

北京居民汽車擁有量遠高於上海

從消費水平看,就一些已經普及的耐用消費品而言,如彩色電視機、照相機、家用電腦、移動電話、空調的擁有量,北京普遍低於上海,但是北京市居民的汽車擁有量卻大大高於上海,而且增長速度也大大快於上海。

藍皮書根據有關資料統計估計,當前北京每百戶私人汽車的擁有量應在60輛以上,這一數據要比抽樣統計數字高得多。而上海市的機動車數量增長不快,與其車牌拍賣政策有關。汽車增長太快,給城市交通帶來了巨大的壓力,交通擁擠、停車難成為困擾北京城市管理的重大問題。

香港文匯報訊(記者王珏 北京報道)中國社科院《中國城市基本公共服務力評價(2010~2011)》課題組調查顯示,在內地38個主要城市中,基本公共服務滿意度綜合評價排名前十的分別是青島、北京、寧波、大連、拉薩、珠海、杭州、重慶、廈門、鄭州。評分指標中,住房保障的滿意度得分都在50分左右,滿意度僅在「一般」水平上。

部委「三公」經費 本周料扎堆公佈

個部門公開其「三公」預算,但仍有七成中央部門「爽約」。專家預計,本周或將迎來各部委公佈「三公」經費的高峯期。

評論指周末公布為避關注

在7月15日前後,比國務院規定時間晚了半個月,20餘家中央部門才陸續公佈「三公」經費預算。有評論指出,有些單位在臨近周末,甚至快下班時才公佈了「三公」經費,是考慮到周末的關注度小,「挨罵」的可能性亦隨之降低。

中國人民大學公共管理學院教授孫玉棟指出,當前中央部門的「三公」預決算陸續公開,但部門公佈的

詳細程度有很大差異。比如審計署給出了詳細的數據,甚至精確到公務車的編制數和實有數。但更多部門的「三公」經費卻只有簡單的幾個數字。如在「公車保有量」這一項,有些部門公佈,更多部門則不公佈,這使得公眾很難橫向比較部委之間的維護費用。湖北省統計局副局長葉青更是直言,有些部門沒有公開公車數量,是「沒膽量」公開,因為如若公車數量過多,會引起公眾不滿。而一輛公車還要配備一名司機,這樣算來,相關單位的支出數額將更多。葉青預測,因為當前輿論高度關注這一議題,給未公開「三公」經費的部門以無形的壓力,因此,料本周將迎來相關部委的「曬賬單」的高峯。



■「三公」經費包括公車購置在內的支出。資料圖片

香港文匯報訊(記者房慶 北京報道)在剛剛過去的周末,水利部、農業部、國家自然科學基金委等多個中央部門集中公佈了「三公」經費的帳單。截至18日,向全國人大報送預算的98個中央部門中,已有27

上海特大火災案 首批5被告受審

香港文匯報訊(記者章蘿蘭 上海報道)造成58人死亡、71人受傷的上海「11.15」特大火災系列案於18日陸續開庭,首批涉嫌刑事犯罪的5名被告人在上海二中院出庭受審。

2010年11月15日,上海市靜安區膠州路728號公寓大樓發生特別重大火災事故。事故發生後,上海根據國務院批覆的意見,依照有關規定,對54名事故責任人作出嚴肅處理,其中26名責任人被移送司法機關依法追究刑事責任。經上海市人民檢察院第二分院審查終結,決定對這26名犯罪嫌疑分別以濫用職權罪、受賄罪、重大責任事故罪和行賄罪依法提起公訴。

汶川「震中生命線」貫通

據中新社18日電 7月18日下午14時,國道213線都汶路羅圈灣段正式恢復全面通車,雙向通行,不限車種,至此連接四川汶川的生命線徹底貫通。

據悉,7月3日起,岷江流域普遍強降雨,受其影響,汶川縣銀杏鄉高家溝突發泥石流,致使岷江河床中形成巨大的壅塞體,迫使江水改道,沖毀了國道213線都汶路路基將近700米,數萬車輛滯留。災情發生後,負責搶通施工的四川路橋集團投入400多台機械,1,000多名施工人員二十四小時輪班作業,「人不停機不停」,經過16天的艱苦作戰,終於將「震中生命線」搶通。



■18日下午14時,國道213線都汶路羅圈灣段正式恢復全面通車,雙向通行。中新社

北京專項治理「小金庫」

香港文匯報訊(記者馬靜 北京報道)北京市有關部門日前公佈《北京市2011年「小金庫」專項治理工作實施方案》,根據該方案,北京市將對8類部門和單位的「小金庫」進行專項整治抽查。方案指,如發現問題從重從嚴處理,追究相關人員責任,並視情節和性質進行內部通報或公開曝光。

有關部門通報,北京已於兩月前全面啟動本年度「小金庫」專項治理,「自查自糾」將於本月底結束,下月進入「整改落實」期。據悉,北京今年重點督導抽查範圍有所擴大,新增供水、供氣、供熱、供電等民生部門。

茂名揭黑公務員遭砍重傷

廣東茂名市外僑事務局公務員朱國瑜長期實名揭露官場貪腐線索,並發佈遺書為母申冤,得到社會和輿論關注和支持。日前,朱國瑜遭到多名男子伏擊,被砍成重傷。經搶救脫離生命危險的朱國瑜稱,遭報復極有可能是曝光他人腐敗問題。目前,茂名警方已介入調查。18日,茂名市委常委、副市長林日輝前往醫院看望受傷的朱國瑜,對其進行慰問。

■香港文匯報記者 敖敏輝

商務部令嚴打私自屠宰

國家商務部緊急通知稱,將徹底打擊私自屠宰、濫宰與注水的行為,保障肉食安全。商務部指出,近期,一些不法分子為謀取非法利益,罔顧國家法律與食品安全,未經定點違法屠宰生豬,暴露出個別地方職能部門屠宰行業監管不到位,執法不嚴格,責任意識欠缺,給肉品衛生質量安全帶來極大隱患。

■中新社